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IV. évfolyam. Csongrád, 1894. Október hó 21-én 43-ik szám.

V ÜGYES TARTALMÚ KÖZLÖNY.
Szerkesztőség: 1 Előfizetési dij:

Főtér 27. szám, hova a lap szellemi részét Egész évre 4 frt — Félévre 2 irt — Negyedévre 1 frl 
illető közlemények küldendők. Hirdetéseket

Megjeleli minden vasárnap reggeJ. a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számit.
Kéziratok nem adu nak vissza. Egyes szám ára. S 3sr.

Kiadóhivatal:
Sehvarcz Sándor könyvkereskedése, hová at elöfite 

tési- és hirdetési dijak küldendők. 
Bélyegdij minden hirdetés után 80 kr. 

Nyilttér petit sora 30 kr.

Vasárnapjaink.
Mintha csak a föld nyelte volna 

el a mi régi, jó, pihenésre szánt va­
sárnapjainkat. AzokL p, iky|Lgaloiltra hi­
vó vasárnapok, a intky el^ploEl­
járás, imádkozás, egy cSelffifke köz­
ügy, meg egy pipadohányra való po­
litika volt a pihenés fűszere; oda 
vannak, eltűntének.

Hiába adott Baross Gábor vas­
keze vasárnapi szünetet. Mert ámbá­
tor nem zakatol a gép, hallgat a pö­
röly és becsukva a boltos ajtaja : 
nincsen nyugalom az elmékben és a 
társadalom meglevő rendszerén olya­
nokat döngetnek — ép vasárnapokon 
— mintha a gyárak vaskalapácsai 
akkor kelnének erős munkára.

Hajdanta vasárnapja volt nem 
csak a testnek, a mely pihenőjében 
ünnepi ruhába öltözködött, hanem 
ünnepe volt a szívnek is, a melyet 
malasztos hangulat tartott fogva ; és 
a szívvel együtt ünnepe volt a gon 
dolatuak Is, a mely áhítattal járt 
ilyenkor az eszmék világában, hogy 
érezze és igazolja eredetét, azt a ti­
tokzatosat, a melyet kutatni nem sza­
bad, a melylycl szemben egyedüli 
osztályrész — a megadás 1

A „CSONGRÁDI LAP" TÁFÁJA.

Éjszaka.
Letűnt rég az esti alkony a pusztán ; 
Sötét felleg imbolyog az égalján ;
Nagy cseppekbeu megered a csatorna, 
Bús szememből mintha könnyű hullana, 

Hullana.

Ebó esést olykor dörgés követi.
Fény árnyékát a hold néha szétveti, 
Vihar tombol, ádáz vihar minden Litt; 
Keblemben e gyilkos vihar fölkerült, 

Fölkerült.

Vihongva száll az éjjeli denevér, 
Csonka tornyon hű párjához haza tér ; 
Páros csillag kezd ragyogni az égeni: 
Tőrszúráskent hat keblemre ez nékem, 

Ez nékem.

Oszlanak már lassacskán a fellegek ; 
Kékszinűvé teszik igy a szép eget! 
Páros csillag mintha ream ragyogna: 
Ne búsuljak, nem lesz mindig éjszaka, 

Éjszaka.
Sághy Mihály.

Milyen másképpen van manapság! 
Munkásgyíilés itt, — szociálisták gyű­
lése ott! Az egész héten munkaigába j 
fogott test azzal üti helyre elcsigázott- ; 
ságát, hogy merész ideák tömegében 
füröszti meg agy velejét és végig-ál- 
modja ébren azt az uj társadalmat, a 
melynek megalkotására hivalkodóan 
mutogatja erős munkában izmossá ed­
zett karjait.

Hol van ma már a vasárnapok 
malasztja ? . . .

Zajos gyülekezések zsibajában 
szétrepitett nagy, felforgató eszmék j 
hirdetői versenyt szólnak a harangok­
kal és a templomok aj tain kihangzó | 
zsolozsmák éneke a munkás-induló i 
harcias akkordjaival gabajodik össze, j 
Nem imádság fakad az ajkakon. Nem 
azt köszönjük, hogy volt erőnk dol­
gozni a múlt héten. Nem azt könyö­
rögjük, hogy legyen erőnk dolgozni 
újból. Erős kritikát mondunk a gaz­
dasági és társadalmi állapotok felett. 
Felforgatással fenyegetve kívánjuk 
az uj viszonyok életbe léptét. Imád­
ság helyett fenyegetés! könyörgés 

I helyett erős filozófia eszmék sortbontó 
következményeinek hangos jajjal fa- 

; kadnak az ajkakon .

!EBeg"én.3r cLiólxéj'ba.n..
III.

D. ezredes termeiben teljes számban 
jelen voltak a rendes, megszokott vendégek.

Ott volt a dörgő szavú kapitány, ki 
mindig oly hangon társalog, mintha csapa 
tot vezényelne. A mellett keményen kiso 
dort bajuszt visel s kétségbeejti a hölgye­
ket nyers, darabos modorával.

Jelen vau a túlírnom idegzetű őruagyne, 
ki folyton migraiuevől panaszkodik s illatos 
üvegcséjét magával viszi a társaságokba is.

Ott feszeng a henczegő főhadnagy, ki 
a minap egy kis csirkehús miatt vívott 
párbajt. — Későn jött ugyanis az ebédhez 
a tisztikasinóba, s mivel az ő kedvencz fa­
latját már nem találta a tálban : heleveszett 
az egész társaságba.

— „Dobjátok ki!“ — szólt egy kur­
tanyakú kis hadnagy. — Következő pilla­
natban röpült a kesztyű, s kész volt az 
affaire.

Itt látjuk végre ismerősünket, az ifjú 
hadnagyot is. Egy csoport fiatal hölgy kö­
zelében húzta székét s mulattatja okét szo­
kott kedves modorával. De arcza nagyon 
mélázónak látszik. Mintha gondolatai más 
hol kalandoznának. - Egyparszor viszas 
feleletet ad s a .leányok ki is gúnyoljak 
szórakozottságáért; de csak szelíd mosoly­
gás reá a válasz.

Eltűntének, örökre el talán a 
régi vasárnapok.

Csoportokba verődve nem men­
nek, imakönyvekkel templomba, az 
emberek ; gyűlésekre indulnak vitatni 
a jog és a kötelesség, a munka és a 
bér nagy törvényeit. Nem áhítatra 
gyülekeznek, hanem törvényeket csi­
nálni toborzódnak együvé ; nagy igaz­
ságoknak, egyelőre papírra vetett 
törvényeit készítik a jövendő, a kö­
zel jövendő számára.

Hétfőn alig Írnak a lapok más­
ról, mint azokról a gyülekezésekről, 
a melyek vasárnapokon korcsmái ter­
mekbe hívták azokat, a kik egész 
héten kínosan hordozzák a modern 
társadalom legiszonytatóbb terheit. 
Mennyi jaj, mennyi könny, a tehetet­
lenségnek felkelni akaró erőlködése 
az elnyomottnak lánczot törni kisérlő 
vágyódása szól a gyűléseken !

Csak a hangja más, mint a régi 
vasárnapok szent imáinak. Az emberi 
szív talaja, a melyből fakadnak, a régi.

A szegény ember joga — és a 
gazdag ereje, A törvény parancssza­
va — és az erő követelései. A ké­
nyelem — meg a szükölködés, az 
éhes gyomor és a jóllakot danája.

Ekkor nyílik a belső teremajtó s a 
házi gazda lép ki rajta, karján vezetve le­
ányát.

Az ezredes magas, szaraz ember, ke­
mény, szigorú vonásokkal, de az eltagad* 
hatatlan jóság kifejezésével arczán,

Leánya egy kedves, molett teremtés ; 
villámló, sötét szemekkel, szenvedélyes 
ärczczäl.

Mikor a bemutatásnál a férfiakra ke­
rült a sor : fesztelen nyájassággal váltott 
pár szót mindenikkel, csak hadnagyunknál 
történt változás egyszerre egész lényében. 
— Mikor annak nyílt féifias arczába tekin­
tett, nagyot villámlottak sötét szemei a 
lánykának s e futó villámfénynél leli etett 
a most születő szenvedélyt, mely éltet, vagy 
öl, de egy életre nézve végzetessé válhat.

— Ni, hogy elpirult a Ids Melaui, mi­
kor meglátta Karády Benőt! — súgja egy 
fiatal leány az őrnagynó fülébe,

— Ja, lelkem, nem csoda ! — Nem 
hiába nevezik őt az ezred legszebb tisztjé­
nek ! . . .

IV.
Telisteli a rét nyíló virággal.
Egy halványzöld szőnyeg, kiliimezve, 

teleszórva vérvörös pontokkal, sárga szi- 
ronták hajlongó ágacskáival; s égszínkék, 
kedves fürteivel a gyönge nefelejcsnek.

E pompás, süppedő szőnyegen ül egy 
lányka, s gyöngéd kezecskéivel virágot fűz 
koszorúba.
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Nem mindennapi hangok. Elté­
rők azoktól, a melyeket egykoron 
hallottunk vasávnapoukét; de alap­
hangjaikban annyi a rokonság, hogy 
szinte könynyü a megtévesztés. Akkor 
a templomok gótikus csarnokaiban 
adott a nép hálát az Urnák, mivel­
hogy módjában van a pihenés, — 
most füstös korcsmák alacsony szó 
báiban kiabál, hogy nincs módja a 
pihenésre és elcsenyevész mint a nap 
nem sütötte növény.

Ezelőtt a templomokban könyör- 
gött a nép forró imában erőt arra, 
hogy újból elvégezhesse a heti mun­
kát, a mely után kenyeret adhat 
gyermekének, valamelyes ruhát ve­
het magának és feleségének Ma a 
templomok mellett elsurranva, nép- 
gyülések hívogató hangjai után megy 
a szegény, hogy vádolja azt a tár­
sadalmat, a mely verejtékes munka 
után csak annyit se juttat egy heti 
munka után, hogy ünnepe legyen a 
vasárnap, nehány jó falat által a gye­
rekeknek és a kék blúz kényelmé­
ben megizmosodott tagok, vasárna­
pon legalább, csinosabb ruha simu­
lékonyságát érezzék.

A hálának és a megadásnak 
rendezett istentiszteletek helyett mos­
tanság vasárnapon olyan gyülekezé­
seket tartanak, a melyeken az elé­
gedetlenség és a követelés terjeszti 
elé programmját. Mert kifogyott a 
türelemből és a megadás helyett meg­
torlásra, jogainak kierőszakolására 
tör az éhező. Polgári jogokról álmo 
dik és kenyere mellé húst követel, 
uvni akarja az aszszonyt és a gyer­
meket, a mely vele egy sorban állja 
a műhelyt és a kiknek fogékony 
szive ott kérgesedik érzéketlen hus- 
tömeggé a gyár fojtó levegőjében.

Hálát az Urnák ! . . . követelt 
hajdan a szív a szent vasárnapon.

Jogot a jogtalannak I követel ma 
az ész a pihenés ünnepén.

Vaj’ lesz-e ut, a mely össze­
vezeti e két közt és megadja az Ur­
nák, a mi az Űré ... a vasárnap­
nak, a mi a vasárnapé, a jogot a 
követelőknek, a mi őket megilleti'? !

Mert megható az ünnep szentelt 
pihenése, de épp oly lesújtó egy 

I tömeg jajja jogukért. Ám megkap­
ható, a hol e kettő találkozik és az 
én nyugalma kezet fog a felháboro­
dott érzelmek lecsendesillésével.

A templomok felé hömpölygő 
népáradat malasztos érzelmektől su­
gárzó arcza, nagy tanulságokban mu­
tatja az eszmék hatalmát. De a nép- 
gyülésekre, az általános szavazati 
jog, a felvilágosodottság terjesztése 
érdekében együvé csőditett tömeg 
jelentős jeligéivel ajakáti még erő­
sebben tanúskodik a mellett, hogy 
az eszméknek hatalma van, erős ha­
talma, a mely megdönti a várak falait 
azokon a keskeny réseken, a me- 
lyegen beszivárog.

És az uj társadalomnak, a mely 
ki fogja vívni a maga jogait tollal, 
szóval, betűvel ha lehet, — erővel, 
munkában megizmosodott karjainak 
erejével, ha kell, majd csendesebbek 
lesznek a vasárnapjai, mint a mieink. 
Mert csak annak van nyugalma, a 
kinek vágyait nem verte a békóba 
a teljesülés lehetetlensége. A ki hi­
szi, hogy jogos kívánalmai teljesed­
nek, annak idegzetét nem bántja a 
harcz izgalma, az vágyódik pihenésre 
és öntudatosan emeli szemét ama 
megmérhetetlen nagyság, kifürkész­
hetetlen igazság felé, a melyben for­
rását találja a ‘megváltásnak és az 
igaznak. De a kit a jogtalanság ér­
zete izgat, a ki a maga emberi mi­
voltának tudatában azt mérlegeli, 
hogy nekem nem úgy mérnek, mint 
neked és a te meggazdagodásod nyo­
mán fogy az én erőm és nem tűnik 
el szegénységem: annak nincsen

ideje a pihenésre, annak nincsen ér­
zéke e nyugalom iránt, annak nem 
kell a vasárnap,

Dr. Herényi Pál.

ÚJDONSÁG OK
Személyi hírek. Vadnay Andor dr. 

Ö méltósága, a jo-ő hét elején Szentesre 
költözködik : hol állandóan lakni fog. Hock 
János szeretett képviselőnk beszámoló be­
szédét, úgy látszik csak a jövő cyklusban 
fogja megtartani.

— A körös-tiszazugi árin. társulat
közgyűlése. A f. hó 17-én tartotta meg 
közgyűlését a kőrös-tiszazugi árm. társulat 
Fechtig Imre báró elnöklete alatt. Már az 
előjelek mutatták, hogy a közgyűlés nem 
fog lefolyni simán. Mert, mint az érdekeitek 
állítják a társulat intézői, a töltés építésnél 
eltértek az eredeti tervtől; vagyis a töltést 
200 méterrel hozták közelebb a tiszához, 
mint az tervezve volt és mint azt a víz­
jogi törvények megengedik. Ennek az:án aa 
lett a következménye, hogy a töltést a 
„kablás" szigetnél egy 15 métervs mély 
ingoványos tiezaágba vitték, melyet csak 
óriási munkával és rettenetes költséggel 
bírták nt tölteni úgy. hogy az áttöltés 
sohasem fogja biztosítani a területet az 
árvizek ellen. A csongrádi birtokosokat Cse- 
megi Antal bíró úr képviselte ; ki állítólag 
oly erős érvekkel tá > adta meg a választ­
mányt, hogy az védekezni sem volt képes. 
Egyúttal határozati javaslatot adott be, 
mely egyhangúlag el is lett fogadva, 
mely határozati javaslat az elkövetett tör­
vénytelenségek miatt a károkért és követ­
kezményekért a választmányt teszi fele­
lőssé. Különben azok : a kik figyelemmel 
kisérték a töltés építési munkálatokat azt 
állítják, hogy nem csak többrendbeli vissza­
élések követettek volna el az építésnél: 
hanem az állam is érzékenyen megkárosit- 
tatott. Ebben a pillanatban, tnég tökélete­
sen nem vagyunk tájékozva és igy, az ügy­
höz egyenlőre nem szóllhatunk ; sem pedig 
egyelőre a választmány eljárása felett pál- 
czát nem törhetünk. De azt kijelentjük, 
hogy az esetben ha azon visszaélések uem 
mende-momiák, hanem ezek valóban megtör 
téntek ; nem késünk lapunk hasábjain azo­
kat nyilvánosságra hozni és megtorlásra 
felhívni az ilietekes hatóságot. Mert, ha 
azon visszaélések nem a légből kapottak :

Mellette ifjú áll s rajongó, epedő te- I 
kintettel csügg a lányka bűbájos, szép 
arczán.

— Flóricza, édes, szép virágom ! légy | 
az enyém, szeress engemet ! — Látod, mi­
óta megláttalak nincs nyugalmam, nincs 
egy pereznyi pihenésem : folyton nálad len­
nék. — Talán ki is nevettél már érte, hogy 
annyit bolongok kis lakotok körül, mint a 
kóbor szellő, — hogy csak meglássalak .., 
Mert szeretlek nagyon — végtelenül! Oh, 
mond édes, édes egyetlenem, szeretsz-e te 
is engemet?

Karády Benő odaomlott a szép leány 
elé, s fürtös fejét hízelgőn ölébe hajtotta.

A lányka lehajolt hozzó s kezei közé 
fogva lágyan, szelíden a szép főt, megcsó­
kolta azt a ..csábitó, piros ajkakat forrón, 
szenvedélyesen ....

V.
— Magánügyben hivattam, hadnagy úr!
Az ezredes széket mutatott s Karády 

meghajtva magát, helyet foglalt.
— Igen kényes, mondhatnám genánt 

az ügy, mely miatt idefárasztám — foly­
tatja az ezredes — de ne kerülgessük so­
káig a dolgot, hiszen katonák vagyunk 
mindketten s a hosszas habozás nem ke­
nyerünk.

Hadnagy úr! Nekem leányom van, 
egyetlen gyermekem, kinek boldogsága szi­
vemen r fekszik. 6 szereti önt. Nekem meg- 
vallá. Én ismerem szenvedélyes szivét; ké­

pes volna szerelmében meghalni, vagy 
megőrülni, ha nem lehet boldog. — Vegye 
nőül, barátom, s tegye boldoggá. Hiszen 
azt fölösleges mondanom, hogy az óvadék 
készen van; boldogult anyja után ő szép 
összeget örökölt.

Az ifjú hadnagy meghatottan, de a 
legnagyobb zavarral őszinte vonásain, kelt 
fői székéről.

— Ezredes úr, az égre kérem, ne 
Ítéljen el kimondandó szavaimért! Porig 
sújtva érzem magam az ön nagylelkűsége 
által, hogy olyan drága kincsesei kínál meg 
egem s én — én — azt visszautasítom. 
Nem fogadhatom el, azért, mert már — 
mást szeretek ! . . .

Az ezredes mélyen fölsóhajtott.
— Ez a sors végzése, barátom! a 

mely ellen mi semmit sem tehetünk.
Bele kell nyugodnunk. De leányom 1 ? 

Az a forrószivű, szenvedélyes gyermek! 
Szegény Melanim ! . , .

Kezét nyujtá az ifjúnak s Karádi mé­
lyen meghatva távozott.

VI.
Egy hó mult el a fent leirt esemé­

nyek óta.
Az ismerős haute volée most az őr­

nagyuknál van együtt thea estélyen.
Éppen az őrnagyné vezeti a társalgást 

s a társaság nagy érdeklődéssel lesi a szót 
ajkairól.

Bizony, leikeim, ez nem mindennapi 
történet! Ki hitte volna? — Az a bolondos

Karády Benő! — Pedig úgy szerettük 
mindannyian! S most megválik az ez­
redtől, melynek kedvencze volt, leteszi a 
sarzsiját. sokat Ígérő pályáját elhagyja, 
hogy elvehessen egy ^szegény oláh leányt.
— Hát nem hallatlan história ez ! ?

Pedig úgy mondják — suttogá egy 
ifjú hölgy — hogy az ezredes leánya na­
gyon érdeklődött Karády iránt.

— Nem csak érdeklődött, «ivem, de 
halálosan szerelmes volt belé — folytatá a 
suttogó hangot, titokzatos arczal az ór- 
nagyné. — Ily gazdag partiét elszalasz­
tani ! . . . Most a szegény Melanie beteg ; 
azért vitte atyja egyik nagynénjéhez üdülni.
— Mikor meghallotta, hogy Karády meg­
nősült csak elalélt ; úgy fogta fel az atyja 
a karjaiba. Szegény kis Melanie! . . .

— De mit fog most már kezdeni Ka­
rády, ha kdépett a szó gálatból ? — kórdé 
egyik főhadnagy.

— Úgy hallottam, hogy valami ügy­
védi irodában irnokoskodik — felelt az őr­
nagyné, mert hiába, a menyasszonyi hozo­
mány nem futotta ki a cautiót.

— A balgatag ! — dörraögék a fér­
fiak — egy oláh „fátá-ért! . . .

Jaj, hiába ! Az a szerelem ! ! . . .
(Vége.)

Káldor Lajosné.
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több millióig vannak megkárosítva az ár­
téri birtokosok és a magyar állam.

Ágnes asszony. A bokrosparton Ga­
lambos Ágnes fejszével agyonvágta a fér­
jét. A gyilkos asszony három napig rejte­
gette a holttestet a kamarában, a negyedik 
nap éjszakáján egy kézi talicskán elvitte a 
keresztittra és a járókelő emberek itt ta­
lálták meg az eltorzított hullát. Galambos 
Ágnes bűne nem maradt titokban, a gyil 
kos asszony a szegedi csillagbörtönbe ke­
rült, ahol irtózatos lelki kínokat szenvedett 
és elméjében megzavarodott. Hosszabb idő 
éta ápolják az őrült rabot a szegedi köz 
kórházban, ahol most már dühöngő őrült i 
lett. A Szeged városi tanács intézkedett, 
hogy a szerencsétlen asszonynak az orszá­
gos tébolydában adjanak helyet.

— Sima, kontra Bánfalvi1 Abban a 
sajtóperben, melyet Sima Ferenc/, indított 
Bánfalvi Lajos ellen, a február 13-án közlött 
„Két eset“ czimü vezérczikk miatt, a f- hó 
20-án, szombaton lesz a végtárgyalás a sze­
gedi esküdtszék előtt. A „Két eset“ czimű 
-czikk, mint erre a közönség még emlékezni 
fog, — a péteriek bérpénz históriáját és a 
Varjassy-Turnai Fehér-Borbála féle esetet 
tárgyalta, párhuzamot vonva a kettő között.
A f. hó 20-ki sajtóper tehát jóformán a má­
sodik felvonását képezi annak a közéleti 
tragikomédiának, amelynek első felvonása, 
a Sima-Novák-féle sajtóperben, ugyancsak a 
szegedi esküdtszék előtt, 3 héttel korában 
lejátszódott.

Moretti L. Rezső. Festmény res­
taurátor és arczképfestő. Az „Erdélyi 
Muzeura-képtár“ és a „Váczi Székes- 
egyház“ festmény restaurátora, j e- 
lenleg városunkban időzik, felhívjuk 
t. olvasó közönségünk figyelmét a 
jeles festőművészre, ki [.hétfőig a 
Goda szállóban tartózkodik (I. sz.) 
jutányosán kész arczképeket javítani 
és megfesteni.

— Halálozás. László Ágoston tanítót 
súlyos csapás érte. Leánya Rozália Kovács 
házán, hol mint menedék házvezetőnő mű­
ködött, rövid szenvedés után elhunyt.

— Kikötött nazarenus. Sok baj 
volt mindig a hadsetegben azokkal a 
szegény ujonczokkal. a kik a naza- 
rénus vallás egyedül üdvözítő tanait 
sziva magukba, szent borzalommal 
lökik el maguktól azt a gyilkoló szer­
számot, melyet Mannlichernek nevez­
nek és amelyet még az állatra sem 
szabad fölemelni Egy kis vasraverés, 
kikötés, nehány napi „egyes“ igen 
sokat átszokott terelni más meggyő­
ződésre és egyikből-másikból később 
igen jó katona is válik. Tószögi La­
jos azonban akit október elsején öl­
töztettek a katona-mondurba, seliogy- 
se akar megbarátkozni a puskával. 
Erővel nyomják a markába, de a vi­
lágért sem tartaná azt benne. Kiejti, 
hogy csak úgy lioppan a kövezeten. 
Tegnap aztán lefogták és a szíjnál 
fogva a nyakába akasztották a pus­
kát, de a hithü nazarénus katona 
borzadabnas kétségbeeséssel messze 
hajította magától. Végre kapitánya 
hiíiöttette. A nazarénusnál azonban 
ez a büntetés sem használt, mert a 
puskát most sem akarta kezébe venni. 
Legközelebb átktsérik az Új épületbe, 
ahol hadbíróság elé állítják.

— Színészét. Dombay Mihály és 
neje, jóhirű müvószpár érkeztek vá­
rosunkba, hogy a tő várost nemzeti 
színház állandó müsordarabjait nálunk 
is bemutassák. Az előadandó müvek 
a következő: Kolostoréul, Két év 
múltán, Egy boldogtalan asszony,

Margit álmai, A váró teremben, A 
zivatar, Bál után stb. mindannyi a 
mai szinirodaloin kiváló termébe A j 
A kiváló hírű művészpart különösen 
ajánljuk városunk müveit közönsége- ' 
inek pártfogásába. Jegyek előre vált­
hatók lapunk kiadóhivatalában. ,

— Az elöljáróság figyelmébe. Igaz, 
uahány év alatt, elértük azt, hogy ntezáink 
járdákkal láttattak el. a igy úgy ea-ha jós dol­
gainkat — sáros időben is — könnyebben 
intézhetjük el ; azonban mégis vau o yan 
fontos közlekedési hely, hol járda nem épít 
tetett. Nevezetesen az „Uj“ iskola környe­
zetébe tartozó Merő háztól át a Kókai-fóle 
házig ; továbbá a „Bip“ utczának a nagy 
utcza felőli vége, szintén nincs járdával 
összekötve. Ez utóbbinál két szál deszka 
teljesiti a szolgálatot, melyek járdának 
épen nem, hanem esős időben az alatta levő 
mély árokba való csúszásra sz efölött alkal­
masak. Hogy egyéb érvet ne hozzunk fel 
ezen járdák kiépítésére, minthogy az „Uj“ 
iskola 300 tanulóinak az iskolába való járását 
megkönnyebbitsük, azt hisszük : fölszóllalá- 
sunk jogos és annak teljesítése halasztást 
nem tűrhet. Ajánljuk az ügyet, az elöljáró­
ság szives figyelmébe !

— Gyilkosság mákhéjjal. Nem ritka 
az eset a népnél, hogy csecsemő gyermekét 
beáztatott mákhéjjal szokta alvásra kész­
tetni, igy könnyebben távozhatván hazulról 
a munkába. — Kisteleken, mint a „Szegedi 
Híradó“ írja, egy anya elaltatta gyermekét 
mákhéjjal s az ártatlan gyermek többé nem 
ébredt föl, örökre elaludt. A szegedi kir. 
törvényszék Aigner Károly törvény- 
széki orvost és S á n t h a Ár m i n vizs­
gálóbírót küldötte ki, a kik a vizsgálatot 
megejtették.

— A csöndes emberek hazája a
temető, kezd hangosabb lenni. Napról- j 
napra mindinkább többen zazáudoko- 
lunk a halottak birodalmába, mert 
sietős a dolga nagyon sokunknak. 
Közeledik a kegyelet lerovásának nap­
ja, a halottak emlékének ünnepe. 
Olyan népessé kezd lenni a temető, j 
mintha folyvást temetés volna- A i 
mélységes nyugalmu csendet, mely 
megfeküdte a könytől áztatott halmo­
kat, immár kezdi felváltani a teme­
tőben mulkálkodó emberek lázas tevé­
kenységének hangja. Járnak-kelnek 
az emberek a nyugovók országában. 
A kegyeletes kezek rendezik, tiszto­
gatják és szépítik a sirhal mókát; ja­
vítják és újítják az elhunytak kor­
hadó fejfáit Több helyen most rak­
ják le a poriadozók sírköveit. Az idő 
hozzáillő a szomorú hangulathoz ! Az 
ég komor, borongó felhőkkel van be­
vonva.

Bizonyíték. Koldus :Kérek egy kis 
alamizsnát ! Itt van az orvosi bizonyít 
ványom, hogynagy betegségben, telie- 
etlenül fék ize in odahaza.ó

Di dög. Itt ülök a kaszáiban s olya- 
vom a .lapot. Rajtam kívül az egyedüli élő 
lény a kaszinói szolga: — sogov.

Én várom a kőnyvtárnokot; sógor pe­
dig nem vár senkit.

Móricz valahol elkésett s én a vá­
rakozásban megszondáztam.

— Sógor!
— Mi á? ,
— Hozzon egy pohár sört és egy kiflit. 
— í)e máj’ megissza.
_ Persze, csak hozzon.
— Lehet, kérem.
Egy tüneményes pillanat után előttem

állt a sör és a kifli.
— Mi ez sógor? — mutatok a kiflire,
— Sós kifli-
— Hát hol van róla a só 9

— boltba.
— Köménymag szokott e rajta lenni ? 
Amikó' akkó’!
— Hát most miért nincs ?
—'Köszönje, hogy ilyen kiflit, is kapott 
— Köszönöm sógor — gondoltam ma­

gamba — de végre csak valakinek bele 
kellene nézni ebbe a dologba, li gy pén­
zére az ember igazi sós kulit kan.jón

Az Olcsó könyvtár uj, olcsóbb kiadá­
sából most vettük a más mik sorozatot, 
mely a vállalat 21—40 számait foglalja ma­
gában. A páratlan siker, melyet a h ranklin- 
társulat ezzel a vállalatával elért, csak on­
nan magyarázható, hogy két fontos dolgot 
nem tévesztett szem el31 ; csakis szemen 
szedett jót adni s ezt a jót, olcsó áron. 
Embert, ,i ki a jót kiválassza, keresve sem 
találhatott volna kiválóbbat és alkalmasab­
bat, mint Gvulay Pál az „Olcsó könyvtár" 
szerkesztője, első esztétikusunk és legkivá­
lóbb kritikusunk. így aztán nem csoda, hogy 
az „Olcsó Könyvtár“ tartalma választékos, 
és csak természetes, hogy a közlött dara­
bok szövege kiállja a legszigorúbb bírálatot.
A II. sorozat tartalma a következő : 21—22 
Dickens. Karácsonyi ének. 23—24 Gogol. 
Beszélyek az orosz életből. 25—26 Chate- 

I aubriand. Atala. Ford, Csiky Károly. 27—28 
Tennyson. Király-idyllek I. Helen. — Gi- 
nevra. Ford. Szász Károly. 29—31 Macau­
lay. Lord Bacon. 32—34 Kemény Zsigmond. 
Szerelem és hiúság, 35—36 Hugo Viktor. 
Heruani. 37—40 Kölcsey Ferencz válogatott 
szónoki müvei. Az „Olcsó Könyvtár“ egyes 
sorozatai megrendelhetők minden hazai 
könyvkereskedés utján ; a hol könyvkeres­
kedés nincs, levelező lapon a Franklin-tár­
sulattól. Egy-egy sorozat ára bérmentes 
megküldéssel 2 frt. Egyes számé 10 kr.

„Magyar Világ- czim alatt egy rend­
kívül élénk és hazafias szellemtől áthatott 
kápes csaláoi lap indult meg, mely irodalmi 
színvonalon álló gazdag tartalmával nemcsak 
az olvasóközönség nagy zö i é hódította ma­
gához, de felkeltette az irodalmi köröv érdek- 
lödását is, s ma a MAGYAR VILÁG ieg- 
tekíntélyesebb és legelterjodtebb szépirodalmi 
náplapja Magyarországnak. Ez a hazafias irá­
nyú derék lap most lépett második évfolya­
mába, s mint a hozzánk beküldött mutatvány­
szamokból latjuk, nagyon méltó arra, hogy 
hazánk első képes naplapjának nevezzük. Fő- 
szerkesztője Boross Vilmos regényíró, kinek 
fényes tollát az egész ország ismeri. A Ma­
gyar Világ uj évfolyamának első számai a 
következő gazdag tartalommal jelentek m g : 
„Parasztkirály.“ Történeti regény. Irta : Bo­
ross Vilmos. „A miniszter anyja.“ Irta : Tol- 
nay Lajos. „A magyar ü.dóg.“ Irta : Mik­
száth Kálmán. „Egy anyai szív regénye.“ Tár­
sadalmi regény Papay Zoltántól. „Esküvőn.“ 
Románcz. Varsányi Gyulától. „A bujdosó 
magyar vezér.“ Palágyi Lajzstól. „A szósze­
gő.“ Irta : Tóth Béla. „Kenyér után.“ Kis­
teleki Edétől. Ajánljuk ezt a jeles szépiro­
dalmi képes néblapot olvasóink szives figyel­
mébe. A Magyar Világ megjelen heteukint 
egyszer két nagy iv tartalommal, Előfizetési 
ára negyedévre 1 frt 50 kr. mely összeg a 
lap kiadóhivatalába, Budapest, Erzsóbet-körut 
32. szám alá küldendő. Mutatványszámot in­
gyen és bementve bárkinek küld a k iádé hi­
vatal. Egyes számok minden könyv kereske­
désben és könyvügyuöknél rendelhetők és 
kaphatók,

Cognaciparunk haladása.
(Az Eszterházy-féle cognac gyár,)

Tanúsítvány.
500/1894. ügyszám Jegyzőkönyvi kivonat. 

Én, Gás zuer Béla budapesti kir. 
közjegyző helyettese, Dr. Fürth Miksa 
ezennel tanúsítom az alább idézett jegyző­
könyvben foglalt tények valódiságát:

A gróf Esterházy^Géza-féle C o g n a o- 
gyár részvénytársaság igazgató­
ságából alakult végrehajtó bizottság tagjainak 
megkeresése folytán megjelentem mai napon 
a czimzett részvénytársaságnak helyben IV, 
Külső váczi-uton 23 szám alatt (saját házában, 
levő gyári helyiségeiben, a hol is mindenek 
előtt nevezett urak felmutatták előttem ere­
detben a fővárosi Vili. számú pénzügyőr*



-43 szék:-4 eld.a.1 CSON'aK^Dl^A.f’

bizottság által felvett lelet-jegyzőkönyvet, a 
franczia 2 Egrutt féle készülékeken gyártott 
cognacról hivatalos okmányokat, valamint a 
fővárosi ni. kir. pénzügy igazgatóságnak ere 
deti végzését.

Ennek al apján konstatál­
tam, hogyagróf Eszter h á % y Gé­
sa-fél e cogna c-g yár részvény- 
társasággyá iában a 2/496 és 3/478 
számú Egrotfóle c o g n a c-f ő z ő 
készülékek működésben van­
nak, és hogy ezen folyton mü <bdő a ét ké 
szülék 1.752,000 liter bornak termelő képes­
ségére hivatalossan lett megállapítva.

További megkeresés folytán a czimzett 
részvény-tarsaság raktáron levő kész cognac 
(bordestilát) mennyiségének megállapítása vé­
gett elmem a társaságnak ugyanott levő pin 
ezéib'1, valamint ezután a társaság által (a VI 
Külső vaczi ut 27 szám alatti házban) bérelt 
pinczehelyiségekbe és miudaét helyen az előt­
tem eredetben felmutatott raktárkönyv bete­
kintése és megvizsgálása és az egyes hordók 
megszemlélése és tényleges tartalmuk meg­
vizsgálása által megállapítottam, 
hogy a többször említett rész­
vénytársaság mindkét rak tár 
helyiségében összesen 178,262 1 i- 
ter cognac (bordestillát) hor­
dókban és ezenkívül 18,243 p a- 
laczk cognaccaltö ltvevanrak- 
táorn; megjegyzem, hogy egyeshordók ár­
tartalma 8500 és 9000 liter közt váltakozik.

A társasági főkönyv idevonatkozó szám­
lájának megtekintése alapján constat á- 
lom. hogy a részvénytársaság 
folyton főző adót fizet, 
és végül ugyané főkönyv megtekintése alap­
ján constatálom, hogy eddige ló 
a részvénytőkére 320*000 frt, lett 
tényleg befizetve.

Minek hiteléül sajátkezű aláírásom és 
hivatalos pecsétemmel ellátott jelen tanúsít­
ványt kiadtam.

Kelt Budapesten, (1894) ezernyolczszáz- 
kilenczvennegyedik évi február hó (15) tizen- 
ötödikén^ Dr. Fürth Miksa, s, k. Gászner 
Béla, kir. közjegyző.

Petőfi követjelöltsége. Az 1848- 49- 
iki események nagy szorgalmú kutatója és

történet Írója : Hentaller Lajos orsz. kép 
viselő ebből a korszakból ismét egy igen 
érdekes epizódról irt. Ennek az Athenaeum 
r. társaság kiadásában megjelenő dolgozat­
nak czime „Petőfi mint követjelölt. Epizód 
a költő életéből.“ Petőfi tudvalevőleg az 
1848* május hóban megtartott képviselő-vá­
lasztáson. mikor először választottak köve­
teket a népképviseleti kerületi rendszer 
alapján, a Kis-Kunsagban, Szabad-Szálláson 
a jelenlegi fdlöpszállási kerületben lépett 
fel képviselőnek. Azonban az ottani kapu- 
tos osztály, miként abban az időben az úri 
osztályt nevezték a radikális politikai irányt 
hirdető költő ellen valósággal fellázította az 
oktalan néptömeget, úgy hogy Petőfinek 
nejével együtt, ki le isérte a választásra, 
kerülő utón kellett eltávoznia Szabadszál­
lásról, hol még élete sem volt biztonságba, 
így aztán a legbrutálisabb kortesfogások, 
erőszakoskodások, etetés-itatás, vesztegetés 
folytán Nagy Károlyt, az ottani református 
pap fiát egyhangúlag képviselővé kikiáltot­
ták. Petőfi és a szavazástól erőszakkal 
visszatartott választói kérvényt nyújtottak 
be a választás megsemmisítése iránt. _ de 
bizony a képviselő ház igazolta a törvény­
telen választást. Petőfi azután még jóidéig 
folytatta a hírlapi csatározást Nagy Károly 
ellen, kit egy sértő hírlapi czikkeért pisz­
tolypárbajra is kihívott Jókai Mór és Pálfy 
Albert által, de Nagy Károly meghátrált a 
kihívás elől. A nagy költőnek ezt az érde­
kes életepizódját mondja el Hentaller La­
jos érdekes, tárczairói stílusban. Egyszers­
mind bemutatja egy törvénytelen, erőszakos 
választásnak lefolyását, mely mint alkot­
mánytörténeti adat is. igen becses. De ez 
a csinos kiállításban, finom papiroson és 
tiszta szép nyomásban az Athenaeumnál 
kiadott füzet, mint igen érdekes adalék 
Petőfinek még mindig tökéletlen életrajzá­
hoz, szintén számot tesz. A füzet ára 
csak 50 kr.

Kossuth fogsága és Pestmegye ren­
déi. Az imént sírjába kisért, de még foly'o i 
siratott Kossuth Lajos nagy hazánkfiának 
fényes életpályája kezdetén legdicsőbb politi­
kai vívmánya volt a politikai napi sajtó meg- 
eremtése és ez el az ország közvéleményét­

nek hazafia irányban való vezetése akkor, 
midőn a hatalom abszolutiztikus és erőszakos 
kezelői mindent elkövettek, h így a nemzeti 
közvélemény megnyilatkozását lehetőleg el­
fojtsák és a nyilvanosági jo'ot a közélet 
minden térén a legnagyobb mértékben kor­
látozzák. Ezért hozták be az ősi magyar 
törvények ellenére egyszerű közigazg itási 
utón az előlesres sajtó-czenzurat és minden 
erősz iUioskodó intézkedést megtettek arra, 
hogy az országgyűlés tárgyalásairól, hol az 
ellenzéki és szabadelvű elemek oly hatalmas 
harezot kezdtek a bécsi törekvések ellen, 
tudósítások közzé ne tétessenek. A magyar 
közvélemény pedig valósággal éhezett a po­
zsonyi hírekre és a legnagyobb kíváncsiság­
gal leste, várta, hogy a pozsonyi országgyű­
léstől megtudjon egyet-mást. A képviselők, 
midőn már mind hangosabb lön a nemzet 
követelése, hogy valamely oi szággyülési hír­
lapot adjanak ki pozsonyban, végre magán 
értekezleteiken elhatározták, hogy a hazai 
közönség tájékoztatása végett hírlapot adnak 
ki, mely főként a pozsonyi országgyűlés tár­
gyalásaival foglalkozik. De ez a terv kicsi­
nyes torzsalkodások miit dugába dőlt. Ekkor 
támadt Kossuth Lajos agyában a nagyszerű 
gondolat, hogy addig is, inig ez a tervezett 
lap létrejön, fiatal jurátusok ‘tollába diktálva 
ivott „Orrzággyülési Tudósításokat** bocsájt 
közre. Ennek a szerénynek Ígérkező válla­
latnak kimérhetlen óriási nagy hatása lett az 
ország köz\ élyeményóre. Ezeket az alig száz 
példányban egyes előfizetőknek szétküldött 
Írott lapokat nyilvános helyeken felolvasták, 
kézről-kézre adták és Kossuth Lajosnak láng- 
szellemétől, mely ezekben az ivott „Ország- 
gyűlési Tudósítások“ ban megnyilatkozott, 
egyszerre lábra kapott az ország közvéle­
ménye és most már az egész nemzet Kossuth 
Mellemében követelte Magyarország ujjáte- 
remtését és független államiságának biztosí­
tását. Persze a bécsi hatalmasak min’ént el­
követek, hogy Kossuthot elnémítsák. Előszót 
szépszeróvel hivatalokat állásokat ígérgettek 
neki, amit Kossuth megvetőleg visszautasított, 
majd fenyegetésre fogták a dolgot, de Kossuth 
ettől megnem rettent, hanem a pozsonyi or- 
szággyülés bezárásával „Törvényhatósági Tu­
dósítások“ czim alatt tovább folytatta.

(£ Több ezer elismerő nyilatkozat. *[)
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Felelős szerkesztő: ÉDER JÁNOS. 
Kiadólaptulajdonos : SCHWARCZ SÁNDOR.»

Gróf Esterházy Géza-féle
cognacgyár részvénytársaság

BUDAPESTÉIT.
Teljesen befizetett részvénytöke 640,000 korona.

az osztrák magyar birodalom egyik legnagyobb cog-
nacgyára.

A destilláló gépek évenkinti feldolgozás képessége

1 millió 752 ezer liter bor 
ESTERHÁZY COGNAC

tiszta borból idegen anyagok hozzákeverése nélkül ké- 
I szült és ezért az orvosi czéloknak megfelel.

PüdapesH Legelőkelőbb orvosi tekintélyektől ajánlva.

FŐRAKTÁR CSONGRÁDON: 
Bagossy József urnái. 15—20

XDiszolcle-v-él areun-^rérém. és d-iszlcereszttel ^:it-Cun.tetve

PÁNTLIKA 
GILISZTA
fejestől
perez alatt 

üjes bizton 
ággal a gyo­

morból feltét­
lenül kihajtatik 
a páfrány to- 
kocskák által, 
Eredeti minő­
ségben egyedül 

csakis 
Schneider J.

gyógyszerész 
Védjegy. nél kapható

Resiczán (Délmagyarország). E ki­
tűnő gyógyszer biztos hatásáért jót 
állunk. Életkor megadása szüksé­
ges ; utánzástól törvényesen védve 

van.
Egy eredeti doboz ára 3 frt 50 kr. 
Postautánvét mellett az egész vi­

lágon szétküldetik.

■m

Csongrád, 1894. Nyomatott Schvarcz Sándorkönyvnyomdájában.


